

人民币缘何成为俄罗斯最受欢迎货币之一

俄罗斯《生意人报》日前援引莫斯科交易所最新数据报道,今年2月,人民币首次超过美元,成为该交易所月度交易量最大货币。2022年,美元和欧元等外币在俄地位下滑,与此同时,人民币正成为俄最受欢迎的外币之一。

分析人士指出,中国经济稳定增长为人民币国际化奠定了坚实基础。中俄经贸合作量质提升,使人民币在俄越来越受欢迎。西方国家对俄实施制裁,也加速了俄罗斯减少对美元、欧元的依赖。

人民币在俄受欢迎

去年以来,受国际局势变化等因素影响,人民币逐步成为俄国家收入、贸易结算和金融投资领域最具吸引力的外币之一。

莫斯科交易所3月初发布的数据显示,今年2月,该交易所的人民币交易量环比增长近三分之一,达到1.48万亿卢布,而美元交易量仅环比增长8%至1.42万亿卢布。人民币在该交易所交易量首次超过美元。不仅如此,人民币在俄外汇交易总量中所占份额达到

近40%,美元占比略高于38%,欧元占比21.2%。而去年2月,在俄罗斯的外汇交易总量中,美元占比87.6%,欧元11.9%,人民币0.32%。

在国家层面,俄联邦国家财富基金去年积极吸纳人民币。根据俄财政部去年底制定的最新资产配置方案,俄联邦国家财富基金将不会用于投资以美元计价的资产,并将人民币资产的潜在份额上限从原来的30%提升到60%。俄财政部副部长弗拉基米尔·科雷切夫2月表示,俄今年将清空俄联邦国家财富基金中的欧元份额,只保留黄金、卢布和人民币。

俄多家金融机构也证实,人民币在俄企业国际结算中热度呈上升趋势。俄工业通讯银行的调查报告显示,2022年5月至10月,在俄罗斯的中小企业外汇结算中,人民币占比31%,超过欧元的28%。

人民币在俄普通民众中受欢迎程度也在上升。俄《侧面》周刊撰文称,据统计,在361家俄信贷机构中,目前约有50家提供人民币存款业务,而在2022年初,只有13家银行有这一业

务。俄外贸银行储蓄部负责人表示,在持续“去美元化”过程中,2023年俄罗斯民众对人民币存款的兴趣将更加浓厚。预计到2023年底,俄外贸银行客户的人民币存款总额有望达到100亿元以上。

内外因共同助推人民币国际化

在谈到大幅提升俄联邦国家财富基金中人民币资产占比的原因时,俄财政部长安东·西卢阿诺夫说:“在友好国家货币中,人民币最具有储备货币的特点,在我们国内外汇市场上有足够的流动性。”

分析人士认为,人民币在俄受欢迎一方面由于俄自身政策调整以及中俄经贸合作不断发展,更重要的是近年来中国经济持续稳定增长为人民币国际化奠定了坚实基础。

过去十年,中国一直是全球经济增长的重要引擎,在新冠疫情肆虐、外部环境严峻大背景下,中国经济顶住压力,实现了快于多数发达国家的经济增长。俄央行认证投资分析师米哈伊尔·帕尔什科夫认为,中国拥有巨大经济潜力,经济发展水平全球领先,这些宏观经济成就

赋予了人民币更大投资潜力。

其次,俄罗斯看好人民币国际结算前景。俄总统普京去年4月表示,俄准备大幅提高本币结算在外贸体系中所占比重,俄外汇市场要做好准备,以便任何外币都可以自由且充分兑换成卢布。俄“开放投资”公司宏观经济专家谢尔盖·赫斯塔诺夫说,开发人民币工具将是俄外汇市场首要任务。人民币贸易结算使用量大,在国际货币体系中占有重要地位。在相互贸易方面,俄最重要且最具前景的伙伴就是中国,人民币是俄国际贸易结算非常好的选择。

再者,人民币汇率稳定,作为国际货币的避险属性日益凸显。2022年以来,受美联储货币政策收紧、俄乌冲突持续等因素影响,欧元、日元等货币对美元汇率大幅下跌,而人民币表现相对坚挺,对俄投资者吸引力上升。俄金融分析师弗拉基米尔·萨加拉耶夫表示,人民币具有重要国际影响力,与不少国家货币相比,人民币承受外部经济压力的风险要小得多。

新华社记者 黄河 赵冰
(新华社莫斯科3月22日电)



美联储上调利率25个基点

3月22日,美国联邦储备委员会主席鲍威尔在华盛顿出席新闻发布会。美国联邦储备委员会22日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间上调25个基点到4.75%至5%之间,利率升至2007年9月以来最高水平。 新华社记者 刘杰摄

联合国呼吁采取行动 应对全球水危机

新华社联合国3月22日电(记者王建刚)为期3天的联合国2023年水事会议22日在纽约联合国总部开幕。联合国秘书长古特雷斯在开幕致辞中呼吁有关各方采取“改变游戏规则”的有效行动,以应对全球水危机。

联合国2023年水事会议由荷兰与塔吉克斯坦共同主办,6000多名注册与会的民间团体代表、商界领袖和专家与会,会议预计通过《水行动议程》,该议程涵盖联合国会员国及其他利益攸关方的一系列承诺,旨在提出有效解决方案,以加快实现可持续发展目标之一——“为所有人提供水和环境卫生并对其进行可持续管理”。

联合国数据显示,全球仍有约20亿人无法获得安全饮用水;大量废水

未经处理就排放到环境中;人类对水的需求不断增长,到2050年淡水需求预计将增加40%以上。

古特雷斯表示,通过这次会议,需让国际社会认识到水对世界可持续性以及作为促进和平与国际合作工具的重要性,并就此采取飞跃性的行动。

第77届联大主席克勒希在开幕致辞中说:“洪水泛滥夺走生命,太多的水阻碍人类有尊严的发展,太脏的水威胁着我们的健康和我们所处的大自然。”他呼吁改变思想,放开步子,大胆采取“改变游戏规则”的行动。

联合国主管经济和社会事务的副秘书长李军华在开幕致辞时表示,要密切关注水、能源和粮食之间的关系也至关重要。

瑞典议会批准该国加入北约

新华社斯德哥尔摩3月22日电(记者 和苗)瑞典议会22日投票批准政府关于瑞典加入北约的提案。

瑞典议会共有349个议席。在当天的表决中,共有269票赞成、37票反对,另外43名议员缺席。

瑞典社会民主党议员、前外交大臣瓦尔斯滕22日表示,加入北约的决定将影响瑞典的独立。瑞典左翼党和环境党批评瑞典“加入一个最终将威权建立在核武器基础上的联盟”,表

示这将导致瑞典独立外交政策的范围缩小,并可能被卷入其他冲突。

去年5月,瑞典和邻国芬兰同时申请加入北约。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同意”前提下才能吸纳新成员。目前,土耳其和匈牙利尚未正式批准芬兰和瑞典加入。

土耳其总统埃尔多安本月17日宣布,土耳其认可芬兰为加入北约所做出的努力,决定开始推进批准芬兰加入北约的相关程序。

世界首枚“3D打印火箭”发射后未能入轨

新华社华盛顿3月22日电 美国“相对航天公司”22日晚在佛罗里达州卡纳维拉尔角发射一枚“3D打印火箭”,但火箭未能进入预定轨道。这枚火箭约85%为3D打印而成,为全球首例。

这一火箭名为“人族一号”,此前3月8日和11日两次的发射尝试均因不同问题而被迫取消。据该公司官网介绍,美国东部时间22日11时25分(北京时间23日11时25分),火箭第三次尝试发射,但由于发射后火箭第二级出现异常,导致未能进入预定轨道。该公司表示,火箭虽未能入轨,

但在上升阶段到达了火箭穿越大气层的过程中阻力最大的点——最大动压点,因此也实现了本次试射的一个重要目标。

公司负责该试射项目的经理阿尔瓦·凯利在发射直播中说,虽然此次发射没能完全成功,但提供了足够数据表明,3D打印的火箭在技术上是可行的。

该火箭高约33.5米,包括发动机在内,火箭85%的组件由合金金属材料3D打印而成。据介绍,“3D打印火箭”的制造时间要比传统火箭快10倍。

中国代表在联合国人权理事会第52届会议坚决回击西方国家抹黑诬蔑

新华社日内瓦3月22日电 中国代表22日在联合国人权理事会第52届会议一般性辩论发言,坚决回击西方国家抹黑诬蔑,揭批西方人权劣迹和虚伪面目。

中方表示,中国坚持以人民为中心,坚持“国家尊重和保障人权”的宪法原则,坚持把14亿多中国人民的幸福生活作为最大的人权,通过走中国式现代化道路,不断推动人权事业发展。中国人

民的获得感、幸福感、安全感不断增强,中国人权事业取得的成就有目共睹。

中方指出,各国历史文化传统、具体国情、人民诉求千差万别,世界上不存在定于一尊的人权保障模式。一些国家出于政治目的,编造散布虚假信息,在人权理事会翻炒涉华问题,企图借此攻击抹黑中国、打压遏制中国发展。这些图谋注定不得人心,注定碰壁。近百国在人权理事会以不同方式

明确表达在涉疆、涉藏、涉港等问题上对中国的支持;人权理事会第51届会议坚决拒绝涉疆决定草案。这些都充分表明了国际社会的人心所向。

中方强调,那些诬蔑中国的国家最应该做的,是采取切实行动解决本国存在的种族主义、枪支暴力、毒品犯罪、强迫劳动、性暴力性剥削等严重人权问题;停止侵犯非洲人及非洲人后裔、穆斯林、难民移民、土著人、妇女儿童等少

数和弱势群体权利;摒弃在国际上穷兵黩武、霸权霸道的做派,解除所有对发展中国家的非法单边强制措施,停止借口人权干涉别国内政、破坏地区稳定。

中方指出,日本政府决定向海洋排放核污水,严重损害全球生态环境安全和各国人民生命权、健康权,中方对此深表关切,敦促日方切实履行应尽国际义务,以公开、透明、科学、安全方式处置核污水。

伊朗与沙特外长通话 同意尽快会面

新华社德黑兰3月23日电(记者 高文成)据伊朗外交部网站23日消息,伊朗外长阿卜杜拉希扬与沙特外交大臣费萨尔通电话,双方同意尽快会面。

报道援引阿卜杜拉希扬的话说,伊朗已经准备好扩大和加强与沙特的关系。费萨尔表示,北京对话取得积极成果,两国外长有必要尽快会面。

报道说,两国外长同意尽快会面,并就重新开放使领馆做出必要安排。

沙特与伊朗2016年断交。在中方支持下,两国代表于3月6日至10日在北京举行对话。10日,两国达成北京协议,中沙伊三方签署并发表联合声明,宣布沙伊双方同意恢复外交关系,强调三方将共同努力,维护国际关系基本准则,促进国际地区和平与安全。

破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园

安慶日報公益发布